
Служба занятасці інфармуе 

Служба занятасці прапануе наступныя меры садзейнічання 

беспрацоўным, у тым ліку непрацуючым інвалідам, якія маюць 

прафесійныя і працоўныя рэкамендацыі: 

- рэгістрацыя ў якасці беспрацоўнага або ў якасці які звярнуўся 

за садзейнічаннем у працаўладкаванні; 

- садзейнічанне ў падборы варыянтаў працаўладкавання; 

- магчымасць навучання пад замову наймальніка па працоўных 

прафесіях; 

- перасяленне беспрацоўных і членаў іх сем'яў на новае месца 

жыхарства і працы; 

- выдзяленне субсідыі для адкрыцця ўласнай справы шляхам 

рэгістрацыі ў якасці індывідуальнага прадпрымальніка, ажыццяўлення 

рамеснай дзейнасці, аказання паслуг у сферы аграэкатурызму; 

- аказанне садзейнічання ў працаўладкаванні выпускнікам 

устаноў адукацыі для набыцця вопыту практычнай работы. 

Прафесійная арыентацыя. Навучанне грамадзян. 

 Органы па працы, занятасці і сацыяльнай абароне 

райвыканкамаў праводзяць прафесійную арыентацыю і 

кансультаванне насельніцтва, накіроўваюць беспрацоўных і 

грамадзян, якія ажыццяўляюць догляд дзіцяці ва ўзросце да 3-х гадоў, 

на прафесійную падрыхтоўку, перападрыхтоўку і павышэнне 

кваліфікацыі, вывучэнне праграм навучальных курсаў. 

Навучанне для грамадзян бясплатнае, акрамя таго, штомесяц 

прызначаецца стыпендыя, памер якой складае ад 1 да 3 базавых 

велічынь. Грамадзянам, накіраваным на навучанне па-за пастаянным 

месцам жыхарства, аплачваецца пражыванне і кампенсуюцца 

транспартныя выдаткі на праезд да месца вучобы і назад. Медыцынскі 

агляд беспрацоўных, якія накіроўваюцца на навучанне, таксама 

праводзіцца бясплатна. 

Навучанне грамадзян ажыццяўляецца ў адпаведнасці з 

Палажэннем аб парадку арганізацыі прафесійнай падрыхтоўкі, 

перападрыхтоўкі і павышэння кваліфікацыі беспрацоўных, 

зацверджаным пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 12 

кастрычніка 2006 г. № 1334. 

Кансультацыю па пытаннях прафесійнай арыентацыі і навучання 

можна атрымаць ва ўпраўленні па працы, занятасці і сацыяльнай 

абароне Маларыцкага райвыканкама па адрасе г. Маларыта, вул. 

Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, а таксама па тэлефонах: 

+375(1651)20122, +375(1651)20128. 



Садзейнічанне самазанятасці. 

 Беспрацоўным грамадзянам аказваецца метадычнае і фінансавае 

садзейнічанне ў арганізацыі прадпрымальніцкай дзейнасці, дзейнасці 

па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму, рамеснай дзейнасці. 

Беспрацоўных кансультуюць у выбары прыдатнага віду 

дзейнасці, арганізуецца навучанне асновам прадпрымальніцкай 

дзейнасці, аказваецца дапамога ў падрыхтоўцы неабходных 

дакументаў для атрымання фінансавай падтрымкі ў выглядзе 

бязвыплатнай субсідыі. 

Субсідыя прадастаўляецца беспрацоўным, якія дасягнулі 18-

гадовага ўзросту, пры адсутнасці парушэнняў Закона Рэспублікі 

Беларусь «Аб занятасці насельніцтва Рэспублікі Беларусь», калі яны 

на працягу аднаго месяца з дня рэгістрацыі ў якасці беспрацоўных не 

змаглі працаўладкавацца на прыдатную работу. 

Памер субсідыі складае 11-разовую велічыню бюджэту 

пражытачнага мінімуму ў сярэднім на душу насельніцтва, які 

дзейнічае на дату заключэння дагавора аб прадастаўленні субсідыі. 

Пры арганізацыі дзейнасці беспрацоўнымі, зарэгістраванымі па 

месцы жыхарства ў малых гарадах і раёнах з высокай напружанасцю 

на рынку працы, пералік якіх вызначаецца мерапрыемствамі па 

рэалізацыі (выкананню) дзяржаўнай праграмы садзейнічання занятасці 

насельніцтва, а таксама ў сельскіх населеных пунктах, субсідыя 

прадастаўляецца ў памеры 15- кратнай велічыні бюджэту 

пражытачнага мінімуму. 

Садзейнічанне беспрацоўным грамадзянам у арганізацыі 

самастойнай занятасці ажыццяўляецца ў адпаведнасці з Палажэннем 

аб садзейнічанні беспрацоўным у арганізацыі прадпрымальніцкай 

дзейнасці, дзейнасці па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму, 

рамеснай дзейнасці, зацверджаным пастановай Савета Міністраў 

Рэспублікі Беларусь ад 7 сакавіка 2008 г. № 342. 

Кансультацыю па пытаннях садзейнічання ў арганізацыі 

самастойнай занятасці можна атрымаць ва ўпраўленні па працы, 

занятасці і сацыяльнай абароне Маларыцкага райвыканкама па адрасе 

г. Маларыта, вул. Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, а таксама па 

тэлефоне: +375(1651)20122. 

Аплатныя грамадскія працы. 

У мэтах забеспячэння часовай занятасці ў перыяд пошуку 

пастаяннай работы для беспрацоўных грамадзян і грамадзян, якія 

звяртаюцца па садзейнічанне ў працаўладкаванні, арганізуюцца 

аплатныя грамадскія работы. 

Аплатныя грамадскія работы – агульнадаступныя віды 



працоўнай дзейнасці, якія, як правіла, не патрабуюць дадатковай 

прафесійнай падрыхтоўкі, якія маюць сацыяльна карысную значнасць 

і садзейнічаюць уключэнню ў актыўнае працоўнае жыццё 

беспрацоўных і іншых асоб, якія звяртаюцца па пытаннях 

працаўладкавання. 

Пры арганізацыі аплатных грамадскіх работ сродкі бюджэту 

дзяржаўнага пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва 

Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Рэспублікі Беларусь (далей 

– сродкі фонду) могуць выкарыстоўвацца на дастаўку грамадзян да 

месца правядзення работ і назад, для беспрацоўных грамадзян – на 

аплату іх працы, выплату сум абавязковых страхавых узносаў у 

бюджэт фонду і страхавых узносаў па абавязковым страхаванні ад 

няшчасных выпадкаў на вытворчасці і прафесійных захворванняў. 

Аплатныя грамадскія работы ажыццяўляюцца ў адпаведнасці з 

Палажэннем аб парадку арганізацыі і ўмовах правядзення аплатных 

грамадскіх работ, зацверджаным Пастановай Савета Міністраў 

Рэспублікі Беларусь ад 23 снежня 2006 г. № 1716. 

Кансультацыю па пытаннях аплатных грамадскіх работ можна 

атрымаць ва ўпраўленні па працы, занятасці і сацыяльнай абароне 

Маларыцкага райвыканкама па адрасе г. Маларыта, вул. 

Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, а таксама па тэлефонах: 

+375(1651)20122, +375(1651)20128. 

Адаптацыя інвалідаў да працоўнай дзейнасці. 

 У мэтах павышэння канкурэнтаздольнасці беспрацоўных 

інвалідаў на рынку працы арганізуецца іх адаптацыя да працоўнай 

дзейнасці. 

Адаптацыя можа ажыццяўляцца ў наймальнікаў любых 

арганізацыйна-прававых форм, а таксама ў індывідуальных 

прадпрымальнікаў. Накіраванне на праходжанне адаптацыі выдаецца 

беспрацоўным інвалідам у адпаведнасці з рэкамендацыямі 

індывідуальнай праграмы рэабілітацыі інваліда, сфарміраванай 

медыка-рэабілітацыйнай экспертнай камісіяй. 

Наймальнікам, якія арганізуюць адаптацыю інвалідаў да 

працоўнай дзейнасці за кошт сродкаў фонду, кампенсуюцца затраты 

па аплаце працы інвалідаў, а таксама могуць быць выдзелены 

грашовыя сродкі на набыццё абсталявання, матэрыялаў, спецадзення, 

неабходных для арганізацыі адаптацыі. Перыяд працаўладкавання 

беспрацоўных грамадзян з інваліднасцю ў рамках адаптацыі можа 

вар'іравацца ад шасці месяцаў да аднаго года. 

Адаптацыя ажыццяўляецца ў адпаведнасці з Палажэннем аб 



парадку арганізацыі і фінансаванні мерапрыемстваў па адаптацыі 

інвалідаў да працоўнай дзейнасці, зацверджаным пастановай Савета 

Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 2 лютага 2009 года № 128. 

Кансультацыю па пытаннях арганізацыі і правядзенні адаптацыі 

інвалідаў да працоўнай дзейнасці можна атрымаць ва ўпраўленні па 

працы, занятасці і сацыяльнай абароне Маларыцкага райвыканкама па 

адрасе г. Маларыта, вул. Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, а 

таксама па тэлефонах: +375(1651)20122, +375(1651)20128. 
Кампенсацыя (фінансаванне) затрат на стварэнне і захаванне 

працоўных месцаў для інвалідаў. 
Наймальнікам са сродкаў бюджэту фонду аказваецца дзяржаўная 

фінансавая падтрымка для стварэння і захавання спецыялізаваных 

працоўных месцаў для інвалідаў. 

Права на атрыманне гэтага віду дзяржаўнай падтрымкі маюць 

арганізацыі, якім рашэннямі мясцовых выканаўчых і распарадчых 

органаў або спецыяльнымі дзяржаўнымі праграмамі ўстаноўлены 

заданні па стварэнню спецыялізаваных рабочых месц для інвалідаў. 

Арганізацыям, маёмасць якіх знаходзіцца ва ўласнасці 

грамадскіх аб'яднанняў інвалідаў, а таксама арганізацыям, якія 

фінансуюцца за кошт сродкаў рэспубліканскага і (або) мясцовых 

бюджэтаў, выдзяляюцца фінансавыя сродкі на стварэнне 

спецыялізаваных працоўных месцаў для інвалідаў. 

Усім іншым наймальнікам, якія стварылі працоўныя месцы для 

інвалідаў за кошт уласных сродкаў, могуць быць кампенсаваны 

выдаткі на іх стварэнне. 

Рабочыя месцы для інвалідаў, створаныя з выкарыстаннем 

сродкаў бюджэту фонду, наймальнікі і арганізацыі павінны захоўваць 

не менш як тры гады пасля ўводу іх у эксплуатацыю і 

працаўладкавання на іх інвалідаў. 

Рабочыя месцы для інвалідаў, захаваныя за кошт сродкаў 

бюджэту фонду, павінны функцыянаваць у арганізацыі не менш як 

тры гады з моманту пералічэння на яе бягучы (разліковы) рахунак 

кампенсацыі затрат. 

Для прадпрыемстваў грамадскіх аб'яднанняў інвалідаў і 

бюджэтных арганізацый сродкі могуць быць выдзелены або 

кампенсаваны без якіх-небудзь дадатковых умоў. 

Для ўсіх іншых наймальнікаў сродкі могуць быць кампенсаваны 

пры ўмове стварэння працоўных месцаў для інвалідаў звыш 3% ад 

сярэднеспісачнай колькасці работнікаў (рабочыя месцы для інвалідаў 

у колькасці да 3% ад спісачнай колькасці работнікаў наймальнік 

стварае за кошт уласных сродкаў). 

Стварэнне і захаванне рабочых месц інвалідаў ажыццяўляецца ў 



адпаведнасці з Палажэннем аб парадку фінансавання і кампенсацыі 

затрат на стварэнне і захаванне рабочых месц для інвалідаў, 

зацверджаным пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 2 

лютага 2009 года № 128. 

Кансультацыю па пытаннях стварэння і захавання працоўных 

месцаў інвалідаў можна атрымаць ва ўпраўленні па працы, занятасці і 

сацыяльнай абароне Маларыцкага райвыканкама па адрасе г. 

Маларыта, вул. Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, а таксама па 

тэлефонах: +375(1651)20122, +375(1651)20128. 

Працаўладкаванне для набыцця досведу практычнай працы. 

Для асобных катэгорый беспрацоўных грамадзян (выпускнікі 

ўстаноў адукацыі; якія прайшлі прафесійную падрыхтоўку або 

перападрыхтоўку па накіраванні органаў па працы, занятасці і 

сацыяльнай абароне; якія асвоілі змест адукацыйнай праграмы 

павышэння кваліфікацыі; працяглы час (больш 

12 месяцаў) не працавалі ў сувязі з доглядам дзяцей) магчыма 

працаўладкаванне для набыцця вопыту практычнай работы. 

Працаўладкаванне беспрацоўных для набыцця вопыту 

практычнай работы па атрыманай прафесіі (спецыяльнасці) можа 

ажыццяўляцца ў арганізацыях незалежна ад форм уласнасці, (у тым 

ліку і ў індывідуальных прадпрымальнікаў), за выключэннем 

бюджэтных арганізацый, тэрмінам ад двух месяцаў да года з моманту 

працаўладкавання. 

Наймальнікам, якія прадстаўляюць працоўныя месцы для 

працаўладкавання ў рамках набыцця досведу працы, часткова 

кампенсуюцца выдаткі на аплату працы беспрацоўных і сум 

абавязковых страхавых узносаў у бюджэт фонду. 

Працаўладкаванне беспрацоўных для набыцця вопыту 

практычнай работы ажыццяўляецца ў адпаведнасці з Інструкцыяй аб 

парадку і ўмовах працаўладкавання беспрацоўных для набыцця 

вопыту практычнай работы з частковай кампенсацыяй наймальнікам 

затрат на аплату працы, зацверджанай пастановай Міністэрства працы 

і сацыяльнай абароны Рэспублікі Беларусь ад 10 кастрычніка 2016 г. 

№ 58.  

Кансультацыю па пытаннях працаўладкавання для набыцця 

вопыту практычнай работы можна атрымаць ва ўпраўленні па працы, 

занятасці і сацыяльнай абароне Маларыцкага райвыканкама па адрасе 

г. Маларыта, вул. Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, а таксама 

па тэлефонах: +375(1651)20122, +375(1651)20128. 

Перасяленне беспрацоўных і членаў іх сем'яў. 

У мэтах садзейнічання занятасці беспрацоўным і забеспячэння 

наймальнікаў работнікамі арганізуецца перасяленне грамадзян на 



новае месца жыхарства і работы. Перасяленне ажыццяўляецца ў 

межах Рэспублікі Беларусь на добраахвотных пачатках. 

Права на аказанне садзейнічання ў перасяленні на новае месца 

жыхарства і работы маюць беспрацоўныя, зарэгістраваныя ў органах 

па працы, занятасці і сацыяльнай абароне. За кошт сродкаў бюджэту 

фонду беспрацоўным кампенсуюцца фактычныя расходы па праездзе 

да новага месца працы і перавозе маёмасці, а таксама выплачваюцца 

грашовыя сродкі на пераезд. Памер выплат складае сяміразовую 

велічыню бюджэту пражытачнага мінімуму. Пры перасяленні на новае 

месца жыхарства беспрацоўнага, у складзе сям'і якога некалькі 

беспрацоўных, выплаты робяцца кожнаму пры ўмове іх 

працаўладкавання. 

Перасяленне беспрацоўных і членаў іх сем'яў ажыццяўляецца ў 

адпаведнасці з Інструкцыяй аб парадку і ўмовах аказання 

садзейнічання ў перасяленні беспрацоўных і членаў іх сем'яў у сувязі з 

пераездам у іншую мясцовасць на новае месца жыхарства і работы з 

выплатай грашовых сродкаў, зацверджанай пастановай Міністэрства 

працы і сацыяльнай абароны Рэспублікі Беларусь ад 19 кастрычніка 

2016 г. № 62.  

Кансультацыю па пытаннях перасялення на новае месца 

жыхарства і працы можна атрымаць ва ўпраўленні па працы, занятасці 

і сацыяльнай абароне Маларыцкага райвыканкама па адрасе г. 

Маларыта, вул. Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, а таксама па 

тэлефонах: +375(1651)20122, +375(1651)20128. 

Часавая занятасць навучэнскай моладзі. 

У мэтах забеспячэння занятасці, а таксама далучэння моладзі да 

грамадска карыснай працы і атрымання ёю працоўных навыкаў 

органамі па працы, занятасці і сацыяльнай абароне райвыканкамаў 

арганізуецца часовая працоўная занятасць моладзі, якая навучаецца ва 

ўстановах адукацыі, у вольны ад вучобы час. 

Пры арганізацыі часовай занятасці навучэнцаў і студэнтаў 

бюджэтнымі арганізацыямі і арганізацыямі, маёмасць якіх знаходзіцца 

ў рэспубліканскай або камунальнай уласнасці, за кошт сродкаў фонду 

наймальніку могуць фінансавацца расходы на набыццё спецадзення, 

інвентару, інструмента, матэрыялаў, бланкаў працоўных кніжак, 

аплату працы маладых грамадзян. 

В основном средства фонда используются для трудоустройства 

несовершеннолетних учащихся как наименее конкурентоспособной на 

рынке труда категории. 

При этом приоритетное право на трудоустройство 

предоставляется учащимся, относящимся к группам риска или 

нуждающимся в дополнительных социальных гарантиях, в первую 



очередь, подросткам, с которыми проводится индивидуальная 

профилактическая работа, детям-сиротам, молодежи из неполных, 

многодетных, малообеспеченных семей и др. 

Часовая занятасць навучэнскай моладзі ажыццяўляецца ў 

адпаведнасці з Палажэннем аб парадку арганізацыі і фінансавання 

часовай працоўнай занятасці моладзі, якая навучаецца ва ўстановах 

адукацыі, у вольны ад вучобы час, зацверджаным пастановай Савета 

Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 23 чэрвеня 2010 г. № 958.  

Кансультацыю па пытаннях часовай занятасці навучэнскай 

моладзі можна атрымаць ва ўпраўленні па працы, занятасці і 

сацыяльнай абароне Маларыцкага райвыканкама па адрасе г. 

Маларыта, вул. Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, а таксама па 

тэлефонах: +375(1651)20122, +375(1651)20128. 
Працаўладкаванне беспрацоўных з ліку вызваленых з папраўчых 

устаноў. 
Наймальнікі, якія даюць працоўныя месцы для працаўладкавання 

грамадзян, вызваленых з папраўчых устаноў, маюць права на 

частковую кампенсацыю затрат па аплаце іх працы на працягу 12 

месяцаў з даты працаўладкавання гэтых грамадзян. 

Такая кампенсацыя прадугледжана пры працаўладкаванні 

беспрацоўных, якія зарэгістраваліся ў службе занятасці на працягу 

шасці месяцаў з даты іх вызвалення і не змаглі працаўладкавацца на 

прыдатную работу па незалежных ад іх прычынах на працягу аднаго 

месяца. 

Працаўладкаванне беспрацоўных з ліку вызваленых з папраўчых 

устаноў ажыццяўляецца ў адпаведнасці з Палажэннем аб парадку 

арганізацыі і фінансавання мерапрыемстваў па працаўладкаванні 

грамадзян, вызваленых з папраўчых устаноў, у тым ліку частковай 

кампенсацыі затрат па аплаце працы такіх асоб, зацверджаных 

пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14 красавіка 2014 

г. № 347.  

Кансультацыю па пытаннях працаўладкавання беспрацоўных з 

ліку вызваленых з папраўчых устаноў можна атрымаць ва ўпраўленні 

па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Маларыцкага райвыканкама 

па адрасе г. Маларыта, вул. Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, 

а таксама па тэлефонах: +375(1651)20122, +375(1651)20128. 

Кампенсацыя затрат на прафесійную падрыхтоўку, 

перападрыхтоўку і павышэнне кваліфікацыі асобных катэгорый 

работнікаў. 

Наймальнікам, установам крымінальна-выканаўчай сістэмы і 

лячэбна-працоўным прафілакторыям органамі па працы, занятасці і 



сацыяльнай абароне праводзіцца кампенсацыя затрат на прафесійную 

падрыхтоўку, перападрыхтоўку і павышэнне кваліфікацыі: 

наймальнікам – на прафесійную падрыхтоўку, перападрыхтоўку і 

павышэнне кваліфікацыі наступных катэгорый работнікаў: 

якія знаходзяцца пад пагрозай звальнення; 

работнікаў з ліку грамадзян, звольненых з апошняга месца працы 

ў сувязі з ліквідацыяй арганізацыі, спыненнем дзейнасці 

індывідуальнага прадпрымальніка, скарачэннем колькасці ці штата 

працаўнікоў; 

упершыню якія знайшлі працу; 

бацькоў, якія абавязаны кампенсаваць расходы, затрачаныя 

дзяржавай на ўтрыманне дзяцей, якія знаходзяцца на дзяржаўным 

забеспячэнні (далей – абавязаныя асобы); 

якія мелі да прыёму на працу працяглы перапынак у працы 

(больш за 12 месяцаў); 

установам крымінальна-выканаўчай сістэмы і лячэбна- 

працоўным прафілакторыям – на прафесійную падрыхтоўку асоб, 

якія прыцягваюцца да працы адміністрацыяй гэтых арганізацый і не 

маюць прафесіі. 

Кампенсацыя наймальнікам затрат на прафесійную падрыхтоўку, 

перападрыхтоўку і павышэнне кваліфікацыі работнікаў 

ажыццяўляецца ў адпаведнасці з Інструкцыяй аб парадку і ўмовах 

кампенсацыі органамі па працы, занятасці і сацыяльнай абароне 

наймальнікам, установам крымінальна-выканаўчай сістэмы і лячэбна-

працоўным прафілакторыям затрат на прафесійную падрыхтоўку, 

перападрыхтоўку і павышэнне кваліфікацыі работнікаў і асоб, якія 

прыцягваюцца да працы, зацверджанай пастановай Міністэрства 

працы і сацыяльнай абароны Рэспублікі Беларусь ад 19 кастрычніка 

2016 г. № 63. 

Кансультацыю па пытаннях кампенсацыі наймальнікам затрат на 

прафесійную падрыхтоўку, перападрыхтоўку і павышэнне 

кваліфікацыі работнікаў можна атрымаць ва ўпраўленні па працы, 

занятасці і сацыяльнай абароне Маларыцкага райвыканкама па адрасе 

г. Маларыта, вул. Чырвонаармейская д. 1, кабінет № 6, № 4, а таксама 

па тэлефонах: +375(1651)20122, +375(1651)20128. 


